

# DOBROGEEA JUNIA

**DOBROGEEA DOBROGENILOR**  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii nr. 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și Instituții locale — Regușina și inserții după tarif.

## Luna Constanței

Sâmbăta am scris despre nedreptatea care se face Constanței și tuturor stațiunilor balneare prin suprimarea reducerii de 50% pe calea ferată și înlocuirea ei cu 25% aplicată numai la costul bilețului propriu zis, ceea ce înseamnă că la trenurile rapide și accelerate reducerea este iluzorie.

În numărul nostru de Marți, un alt distins colaborator al nostru a atacat aceeași problemă.

Deasemenea, președintele camerei constănțene de comerț a expus chestiunea în nenumărate memorii adresate locurilor în drept și într'un foarte documentat articol publicat în „Dobrogea Economică”, publicație oficială a acestei instituții.

Presă întreagă s-a făcut și ea ecoul acestei campanii pe care câțiva o duc pentru înălțurarea nedreptății care se face orașului și regiunii noastre maritime.

Calea ferată însă nu se da bătută. Deși în fruntea acestei întreprinderi de stat se află cineva ale cărui legături cu Dobrogea ar trebui să-l facă a gândi și simți altfel, suprimarea reducerii de 50 la sută pe calea ferată pe timpul sezonului balnear este o hotărâre asupra căreia se pare că nu se va reveni.

Am mai spus și altă dată că nu putem înțelege cam ce fel de socoteală negustorească este aceasta și nu mai insistăm.

Este inutil să persistăm în această atitudine protestatară pentru că se pare că motivele pentru cari ni s'a dat lovitura sunt prea puternice.

Ar fi, credem, timpul ca dela campanii prin presă, intervenții și memorii, să se treacă la alte mijloace pe cari ar fi să le numim indirecte.

Față cu încăpățânarea dominilor dela calea ferată, este nelindois că în vara aceasta nu se va putea obține pentru întregul sezon balnear reducerea costului călătoriei.

Credem însă că nu tot așa de greu ar fi dacă s-ar căuta să se obțină aceiași reducere pentru un interval mai scurt de timp, de ex. o lună. Ar fi să fie o lună a Constanței așa cum e luna Bucureștilor, a Iașilor, a Galaților etc.

De sigur, ea necesită pregătire dar credem că înțelegându-se importanța ei, oficialitatea ar avea sprijinul întregii populațiuni.

Luna Constanței ar înlocui din punct de vedere comercial, sezonul balnear și

în primul rând comerțianții, iar aprecia importanța.

Credem că s'ar putea amenași aci chiar expoziții și un târg cu produsele regiunii.

Camerile de comerț și de agricultură din Dobrogea ar da, credem, un important sprijin acestei inițiative.

Iar dacă la ea s'ar alătura și edilitatea Constanțeană, succesul ar fi asigurat.

De altfel, scopul e obținerea reducerii d 50% pe calea ferată.

Credem, cum am spus, că această reducere pentru o lună s'ar putea obține mai ușor.

Rezultatele ar fi însă și altele iar între ele ar fi și acela al unei bune reclame pentru produsele regiunii noastre.

Supunem cele de mai sus studiului celor interesați și am fi luminoși dacă prin acesta am aduce cât de puțin folos orașului și regiunii acesteia.

ION NEICU

## Inspecții aviatice în Dobrogea

Er! la ora 5 d. a. a sosit localitate, venind din Ardeal, d-l Ing. Cociasu, inspector din ministerul aerului. D-sa a sosit cu un avion Icar Universal, pe care l-a pilotat personal și care a aterizat pe aeroportul civil.

D-sa va inspecta toate aeroporturile și terenurile de ajutor înfinitate de ministerul aerului în Dobrogea. Azi la ora 11 va pleca spre Tulcea, de unde se va reîntoarce spre a inspecta aeroporturile dela Balic, Topralsar și Acadânlar. După terminarea inspecțiilor, d. Ing. Cociasu va face un raport asupra celor constatate.

## Isprava unei bețive

La chestură se află arestată tânăra Lucreția Șitaru din str. Major Giurescu 14, care fiind bătă Marți noaptea a intrat în parcul Domnița Ileana din fața chesturii de poliție și a distrus un întreg rond de flori.

Nechibzuită tânără va fi dată judecării pentru distrugere de bunuri publice.

## Judiciare

Am anunțat la timp că parchetul local a emis mandat de arestare împotriva lui Ion Iliescu, secretarul primăriei Eforia, prins în flagrant delict de luare de mită.

Miercuri dim. camera de punere sub acuzare, judecând apelul făcut de necunoscuta funcționar, i-l-a admis, disponând punerea lui în libertate.

## Greva măcelarilor

Din cauză că regulamentul și condițiile de tăiere a vitelor la noul abator un convin măcelarilor locali, aceștia amenință cu greva generală.

Er! dimineață un singur măcelar a pus carne în vânzare.

## O propunere interesantă

Ordinea și moralitatea în sălile de cinematograf

Stând de vorbă acum câteva zile cu unul dintre cinematografiștii locali, acesta ne-a sugerat următoarea judicioasă propunere pe care o transmitem celor în drept.

Se știe că primăria încasează 33% din taxa de spectacol care se plătește ministerului de finanțe la administrația financiară.

Dela 1 Mai anul acesta, tot primăria mai încasează ca taxă comunală, 1 leu de fiecare bilet vândut, fără să mai vorbim despre celelalte impozite pe cari cinematografele le plătesc la comună.

Se naște înă această întrebare ce dă comuna în schimbul acestor taxe?

Electricitatea se plătește, pompierii de asemenea.

De multe ori se petrec înă în sălile de cinematograf lucruri pe cari patronii acestor localități nu le pot împiedica și cari necotesc morala publică.

Dacă pe lângă toate acestea respect pompierii, cine este autorizat să facă același lucru cu chestiuni care vociferază sau cu perichile cari cred că e suficient de întineric în sală pentru ca să se poată... pipăi în regulă.

Iată de ce, în schimbul banilor pe cari primăria li facează, ar fi bine ca poliția comunală să trimită în fiecare sală de cinematograf câte un polițist care să vegheze la menținerea ordinii și a buneii cuviințe.

Propunerea cinematografiștilor o găsim bună și-i facem loc cu plăcere.

Rămâne de văzut ce zice acum autoritatea comunală.

## Alii transporti de emigranți turci

Ca vaporul „Hisar” sub pavilion turc au părăsit Marți noaptea portul Constanța 1850 de emigranți turci pentru a fi colonizați în Anadolii. Imbarcarea emigranților s'a făcut într'o ordine desăvârșită datorită măsurilor luate din timp de comisiunea turcă pentru emigrare, care a trimis în localitate patru delegați. Săptămăra viitoare urmează a pleca un nou transport de emigranți turci.

## Hoț constănțean arestat la Craiova

Poliția orașului Craiova a trimis sub escorta chesturii de poliție din localitate pe vânzătorul ambulant Ilie Grăunțeanu, urmărit pentru un furt de bani săvârșit acum două luni la Constanța. După terminarea cercetărilor hoțul va fi trimis parchetului.

## Știri politice

Congresul național-liberal se pare că va avea loc la 28 Iunie. Până la această dată, d. Dinu Brătianu va fi revenit din Franța. Se crede că d. Tătărescu va reuși să se aleagă vice președinte al partidului.

D. Oct. Goga, șeful național-cristinilor va pleca peste câteva zile în străinătate. Înainte de a pleca d. Goga va lansa împreună cu d. A. C. Cuza, un manifest către țară în Septembrie, național-cristinii vor ține la București un mare congres politic cu care prilej se va sărbători împlinirea unui an dela fuziune.

## Ședința statului Negustoresc

Marți s'a ținut președinția d-lui Gh. Stejcu, ședința comitetului de conducere al Statului Negustoresc din localitate. S'a hotărât ca d-nii Sachetti, Bărsănescu și Văsiu să reprezinte pe comerțianții constănțeni la adunarea generală a Uniunii Statului Negustoresc, care se va ține în curând la București.

D. Gh. Stejcu a adus apoi la cunoștință comitetului că a primit din partea camerei de comerț o invitație de a participa la consultarea ce se va ține în cursul săptămăni viitoare spre a discuta chestiunea construirii noului gări ce se va ridica la Constanța în curând.

S'a cetit apoi o adresă din partea ministerului muncii în care sunt prevăzute dispozițiuni cu privire la acordarea de concedii salariaților. S'a ratificat apoi înscrierea în stat a unui număr de 30 membri noi.

## D. Ing. Gh. Caranfil la Constanța

Azi dim. a sosit la Constanța, venind cu avionul dela București d. Gh. Caranfil, subsecretar de stat al aerului.

D-sa este însoțit de d. c-dor Ramiro Enescu.

Această vizită este pusă în legătură cu reluarea curselor de avioane între Constanța și celelalte centre din țară.

## Serbarea străjerescă la Constanța

Luni d. z. la ora 5 în curtea școlii primare No. 6 s'a desfășurat o serbare străjerescă cu ocazia căreia s'a stinsit drapelul stolului și s'a înălțat pavilionul național.

În afără de un numeros public din cartierul unde se află școala, au mai participat la serbare d-nii inst. Perțăchir, revizor școlar, inst. Cantaregiu și locot. dela cohorta „Ovidiu”, d-ra Ada Bour, comandanta centurii de cercetașe, mai mulți de institutori dela școlile din oraș și un mare număr de cercetași și cercetașe.

După stinsirea drapelului, înălțarea pavilionului și citirea textului biblic a luat cuvântul d. revizor școlar Perțăche, care a vorbit despre străja țării și însemnătatea ei. D. Const. Donea, directorul școlii și comandantul stolului a mulțumit asistenței pentru participare la această serbare și a arătat că înfiișarea străjeriei a fost dorința M. S. Regelui Carol II, care este Marele Străjer al țării și care cheamă să se înroleze în rândurile ei întreaga suflare românească și în special pe tineret, care prin educarea lui să poată contribui la ridicarea țării și a neamului românesc.

A urmat apoi executarea unor exerciții de gimnastică în ansamblu și delilarea străjerilor. După aceasta s'a servit invitaților o gustare, serbarea înă sfârșit.

Această reușită manifest ție străjerescă a fost organizată din inițiativa d-lui Const. Donea, directorul școlii, a d-nei inst. Mia Donea și a comandantului de cercetări d. George Petre.

## „FORD“

Reprezentantul general pentru întregă Dobrogea  
D. ST. DIMITRIU  
sub Grand Hotel

## Informațiuni

M. S. Regele a acordat „Medalia aeronautică” cl. III următorilor constănțeni: d. general St. Popescu, V. Bellu prefect al județului, Gh. S. Popescu fost primar al municipiului, N. Roșculeț primar Mangalia și Cicerone Olănescu comandantul aeroportului civil Constanța.

Cursurile tuturor școalelor primare vor înceta Miercuri 10 Iunie; aela 12 la 15 Iunie se vor ține examenele de clasă, iar dela 16 Iunie vor începe examenele de absolvire a claselor VII-a (curs supraprimar).

Ministerul de interne a hotărât ca în localitățile în cari au loc Dumnică intrări politice cârciumile să fie închise de Sâmbătă la prânz, până Luni la prânz.

Unele ztate au înregistrat vrsitatea că podul dela Cernavoda ar fi periculos pentru siguranța călătorilor.

Dirjecțiunea căilor ferate dezmințe categoria acest zvon și anunșă că starea podului este atât de sigură încât traficul va fi intensificat, mărinău-se cu câte 20, numărul vagoanelor de la trenurile petrolifere.

În regiunea lacului Razelm și în mai multe puncte din Delta Dunării au apărut lăcustele. Până acum ele sunt încă în formațiune și se impune luarea de măsuri înainte de a le crește aripile.

Dr. Em. Ornstein, medic de boli interne, specializat la Paris și Berlin în boli de copii și sugaci, s'a stabilit la Constanța, str. Traian (în casele avocat Valpe).

Consultanți între orele 2-6 p. m. Telefon 77.

Cel mai potrivit dar de zi onomastică, botez și tunonie îl puteți face, cumpărând un obiect de gospodărie.

În acest scop vă stă la dispoziție Depozitul de porcelanuri și sticlărie al D-lui Em. Grigoriu, din str. General Lahovari, 5 care vinde toate aceste obiecte și în detaliu cu prețuri de en-gros.

Vizitați expoziția și vă veți convinge.

## Villa „Păpușica“

(lângă Teatru Elpis)

De închiriat un apartament foarte confortabil, călduros, chirie convenabilă cu drept de subînchiriere.

A se adresa D-rului Stoicescu.

## Târgul cerealelor

sosite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 3 Iunie 1936

Cărute	preț pe % kgr.
1 Grâu de toamnă	435
3 Orz	230-240
3 Ovăz	300
16 Porumb	245-250
4 Iu	600-630
2 Rapiță primăvară	—400
1 Rapiță sălbăteacă	320
3 Măzărliche fii	380

# Băile FELIX

(lângă Oradea — Pișteanul românesc)

Apă termală de 49° C., zilnic 19 milioane litri, conține sulf și radium. Cu efect neîntrecut în vindecarea bolilor reumatice și a bolilor femeiești.

## Din nou instalată:

baia de sămol, împachetarea cu sămol, băi speciale și cu acid carbonic — pe lângă îngrijire medicală

Pensiune completă cl. I în Iunie și Septembrie  
Lei zilnic 200 (hotel, baie și mâncare de 3 ori)  
a la carte în Iulie și August Lei 200 zilnic.

Pensiune cl. II. Lei 100 și pt copii până la 12 ani Lei 100 zilnic.

## Deschisă întreg anul!

Reducere pe C. F. R. Distracții diferite.  
Tennis, bibliotecă și băi în liber.

Inspect. General al Jandarmeriei  
Insp. Reg. Jand. Constanța

### PUBlicație

No. 4943 din 28 Mai 1936

Se aduce la cunoștința generală că pe ziua de 10 Iunie 1936 orele 11 dimineața, se va ține la reședința Inspectoratului Regional de Jandarmi Constanța, din strada C. A. Roseti No. 2, tratare prin bună învoială, pentru aprovizionarea cu pâinea necesară hrănirii jandarmilor dela reședința Inspectoratului Regional și reședința Legiunii de Jandarmi Constanța, pe timpul dela 10 Iunie 1939, până la 31 Martie 1937, pentru efectival ce urmează a fi întreținut pe această perioadă.

Valoarea furniturii se urcă până la 15.000—20.000 lei.

Licităția se va ține în conformitate cu art. 88 110 din legea cont. publice și normale generale date de O. C. L., publicate în M. Of. No. 127 din 4 Iunie 1931.

Concurenții doritori a lua parte la suscitată licitație, vor avea asupra lor ofertele respective întocmite în trei exemplare, garanția de 5 la sută din valoarea furniturii, precum și actele de capacitate și de recunoașterea firmei de către Stat.

Condițiunile ca trebuie să îndeplinească furnitura, sunt cele prevăzute în caetul de sarcini care se găsește la reședința Inspectoratului din str. C. A. Roseti 2 și care se poate vedea în toate zilele de lucru între orele 8—13 și 15—19.

Insp. Reg. Jand. Constanța  
Colonel, ss Tudoraș Valeriu

Șeful serv. administrativ  
Lt. col., ss Munteanu Radu  
p. conformitate

Mănuitor de mat. publice  
Adm. Lt. indiscifrabil 147-1

### R. C. A.

lansează în curând nouile modele 1936, echipate cu lămpi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic”, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine Radio Corporation of America.

Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

## CABINET DENTAR fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY) DOCTOR EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă  
Consultațiuni 8—12 și 2—6  
Str. Carol 95 Telefon: 636

La cinema Vox; „Îți dau inima” și „Abdul Hamid”

**PLOȘNITELE  
SUNT  
SUPĂRĂTOARE  
FLIT  
LE UCIDE**



FLIT este făcut după o formulă renumită, care îi dă o mai mare putere ucigătoare.

### Doctorul L.L. ROSENBLATT

Specializat la Paris  
Sifilis-Piele-Copii  
Tratamente electrice  
Raze Ultra-violete  
Consult: 8—10 a. m.  
4—8 p. m.  
Str. Carol 133.

### Cabinet dentar G. CARABATACHE

Se execută ultimele creațiuni ale Artel Dentare  
Extracțiuni fără durere  
CONSTANȚA  
Bulevardul Ferdinand 16

### TECHIRGHIOI-BAI

BAILE cu nomol cald, hotelul și Restaurantul SIMIONESCU, se deschid la 21 Mai.

### Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridj)  
Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiunile  
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

### DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii  
Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL  
BOALELOR VENERICE  
— Blenoragia, SIFILIS etc. —  
a bărbați și femei prin cele mai noi metode  
Str. Costache Negri 60  
(fa dosul Farmaciei Centrale-Mig)  
Consult. 8—1 și 4—8

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.  
Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA Hagiul, str. Carol No. 22.

### Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Rzii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electricități.  
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.  
Telefon 442

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrache St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Se caută spre imediată angajare, ucenicila tipografia „Dobrogea Jună”.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regretze Noua marcă: R. C. A. este cea mai ferticită inovație.

Vă corijați vederea  
PRIN OCHELARII  
RODENSTOK  
Depozit de  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterii



**MERLAUB** Str. Carol No. 51  
(în fața Poștei)

### V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în Colectura Principală

**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551  
cumpărați-vă deci din timp lozurile

### CLASEI a IV-a

a noiei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură

### P. ȘAPIRA-Hagiul CONSTANȚA

Tragerea clasei a IV-a la 15 Iunie 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

### Institutul de arte grafice al ziarului „DOBROGEA JUNĂ” Str. Scarlat Vârnav 23 — Clădire și instalație proprie CONSTANȚA

Prevăzută cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CUEES, STEREOPIE, ZINCOGRAFIE și CU INSTALAȚIUNE ELECTRICALĂ PROPRIE, efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ, FLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE și ÎN TOATE CULORILE și tot felul de imprimări oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier special de LEGĂTORIE

Face-ți reclamă numai în „Dobrogea Jună”

# LOTERIA DE STAT

Toată lumea preteră lozurile colecturei „BOGOSIAN” — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei 1V-a la 15 Iunie 1936

Prețul Lozurilor: 1/4 loz lei 200 1/2 loz lei 400 3/4 loz lei 600 1/1 loz lei 800

Cu o simplă cerere trimite lozuri în orice loc, franco de ori-ce speze.